

ЕЛЕНА КОМЛЕВА

В ГОРОДЕ Тосно на углу Ленинского проспекта и Советской улицы стоит двухэтажное здание райунивермага. Каждый день во всех его отделах большое количество людей делают покупки.

Коммунистка Елена Михайловна Комлева, продавщица галантерейного отдела, любит свою работу. Всех она встречает вежливой теплой улыбкой, внимательно выслушивает, сама предлагает и советует, что лучше купить. От прилавка ей буквально не оторваться, ведь галантерейный отдел — это отдел мелких товаров.

Люди отходят от нее, как правило, довольные и покупкой, и еще больше продавцом. И никто из них даже не подозревает, какой человек предлагал им сейчас шпильки, бусы сумочки, чемоданы, ковровые дорожки, галстуки, ленты... Да, может быть, и не все товарищи Елены Михайловны по работе, продавцы универмага, знают о ее трудной и славной жизни.

...До войны Лена Комлева (тогда еще Иванова) жила в городе Старая Русса. Работала лаборанткой в «Заготзерно». По вечерам училась на курсах медсестер. И, проходя по тихим зеленым улицам маленького городка, не думала девушкой, что скоро бомбы и снаряды обрушатся на него, что на улицах появятся виселицы, и в опутанных колючей проволокой концлагерях будут мучаться и умирать люди.

Не думала и о том, что так пригодится ее вторая профессия. Она мечтала быть медсестрой, работать в больнице, чтобы потом стать врачом. Стала же медсестрой в партизанском отряде.

Нет, Лена не была новичком в военном деле, когда в июле сорок первого по заданию Старорусского райкома партии ее, комсомолку, направили в тыл врага на занятую им территорию Дедовичского района. Еще в тридцать девятом она участвовала добровольцем в качестве медсестры в финской войне. За спасение командироты во время боев на линии Маннергейма была награждена медалью «За отвагу».

Не была новичком, но и то, что пришлось ей потом пережить в годы Отечественной войны, даже в помыслах не представлялось. Испытаний, выпавших на ее долю, с избытком хватало бы на всю жизнь не одного человека.

ПРЕДОСТАВИМ слово документам.

В 20-ю годовщину победы советского народа в Великой Отечественной войне Елена Михайловна Комлева была награждена орденом Отечественной войны I степени. В наградном листе, подписанном бывшим командиром 1-го партизанского отря-

бригады А. В. Алексеевым говорилось:

Комлева Елена Михайловна участвовала в боевых операциях по разгрому гитлеровских гарнизонов в городе Холме, селе Яски, на станции Дедовичи, станции Плотовец, в деревне Корольково, деревне Мароморочка, по подрыву Торошинского железнодорожного моста, в неоднократных засадах по уничтожению автомашин врага и в других операциях.

За период нахождения Комлевой в тылу врага она вынесла с поля боя 193 раненых партизан и командиров, большинство которых, благодаря ее заботам и принятым мерам были вылечены в тылу противника и вновь вступили в строй.

В боях Комлева не только выносила раненых, но и сама принимала активное участие в уничтожении фашистов.

В Дедовичском районе на хуторе у деревни Кузьмино Комлева находилась в дозоре. Внезапно там появились гитлеровцы, завязался бой. Вскоре пулеметчика Алексеева Ю. убило, а политрука роты Яковлева И. Я. ранило. Пулемет замолчал. Тогда Комлева легла за пулемет и открыла огонь по наступающим фашистам. В

результате было убито 17 солдат противника, а остальные отступили. Комлева на лыжах доставила Яковлева в отряд.

Партизанский отряд № 20 в серболовских лесах атаковал гитлеровцев, занявших лагерь отряда Онучкина. Фашисты вели сильный пулеметно-автоматный бой. Партизаны залегли, когда до лагеря оставалось метров тридцать. И вот поднялась медсестра Комлева с санитарной сумкой и автоматом в руках. «Вперед за мной», — крикнула она. Партизаны поднялись, как один, и с криком «ура» ворвались в лагерь. В рукопашном бою захватчики были уничтожены.

В 1943 году Комлева и партизан Черноглазов на шоссе на дороге разбили легковую автомашину и две грузовые, и уничтожили восемь фашистов, а двух офицеров взяли в плен. Они были отправлены в советский тыл, где дали ценные разведывательные сведения.

Коммунистка Комлева лично уничтожила 53 солдата и офицера противника, пять автомашин. В отряде она пользовалась исключительным авторитетом среди личного состава, была избрана секретарем партийной организации.

В боях она была дважды ранена.

Ей, медсестре, приходилось не только выносить раненых, перевязывать их, давать лекарства, но и делать операции, причем в таких условиях, какими «медицинскими инструментами», которые трудно представить и врачам и тем, кто не связан с медициной...

Во время одного из боев партизан Большаков подорвался на mine; истекая кровью, он умолял медсестру: «Лена, режь». И она простым садовым ножом, без всякого наркоза, без всяких обезболивающих средств ампутировала ему ногу. Ни разу партизан не крикнул, не застонал во время этой мучительной операции... Потом его отвезли в больницу. Другому партизану Запарки от-

...Этот — в 1965 году в Тосненском райунивермаге.



резала руку, перерывной пулей. Большаковым, — знает, а Запарки в отряде и вылечивал до кон-

ны. **ВОТ** какое славное дело у коммунистки Михайловны Комлевой — давщицы Тосненского универмага.

Теперь она счастлива: вольна. У нее интересная работа, хорошая семья. Шестидесятилетняя Светлана двадцать лет. Работает в игрушечном цехе ског филиала ленской фабрики «Пролетар труд», учится в вечерней школе. Перешла, в 10-й

Средняя дочь Валы, ботинница колбасного за Ленинграде, — учится в нем техникуме холодных установок. Тяжело при девушке: спит по 4—5 сутки. Но ведь она — молка! Разве в ее годы Светланы матери бы че? На примерах своих и матерей учится наша дежда, как надо жить...

НАМ нужны торговцы. Грамотные, честные люди, которые дорожили званием советского продавца, с гордостью его. Но профессия работника торговли не окружена романтикой и славы. Многие другие. В результате молодежь не очень-то идет в торговлю.

Так почему бы партизан и другим общественным организациям торговых предприятий не устраивать встречи с молодежью работников торговли, как Комлева? Конечно, не у всех такая биография, как у нее. Многие ли знают, какой респонсивной жизнью живут шинство продавцов, хос того же райунивермага?

Заведующая этим же терейным отделом, где ет Елена Михайловна, молка Тамара Кузьмина ся заочно в институте ской торговли на первом курсе. Продавщица отдела молка Люся Петрова третьем курсе этого же тута, другая продавщица сомолка Люся Волкова дентка техникума со торговли.

Зайдите в райунивермаге, увидите, вымпелы: многие борются за звание лективов коммунистической труда.

В общем, есть на чь мере учить молодежь, пусть же в наших ма будет еще больше профессий, любил коммунистка